



预测性信披失误:无法预料之痛

证券时报记者 文雨

来信选登

2010年6月,A公司原第一大股东将部分股份公开征集转让,后被B公司摘牌受让。受让股份后,B公司承诺实现A公司当年扭亏,但结果却让人眼镜大跌。今年10月,A公司因业绩不佳变身ST。据相关人士透露,A公司在摘牌时信誓旦旦承诺,使得众多中小股东深受其害。突然遭遇此次巨变,令其损失惨重。希望能认真核查。
——某股民

证券时报网(www.stcn.com)维权频道中“我要维权”栏目,有股民对上市公司股东承诺实现扭亏的说法提出质疑。2010年6月,B公司受让A公司股份后,曾承诺实现公司扭亏。但今年10月,公司却因业绩不佳变身ST。此类重大性的预测性信息披露是否构成虚假陈述?股民是否能够追究相关股东,或上市公司相应的民事责任呢?



行为主体: 包括控股股东或实际控制人

证券时报记者:从上述股民的提问看,B公司承诺实现A公司当年扭亏”的事实及行为性质是问题关键。以往的虚假陈述证券民事案件中,投资人多以上市公司为被告,且最终承担民事赔偿责任的都是上市公司。而本案却很有特色,上市公司的股东成为主角。

应该说,B公司的承诺性质为盈利性预测信息披露。与事实不符合的预测性信息披露是否可能转化为虚假陈述?其转换的首要条件又有哪些呢?针对此,维权信箱对北京大成律师事务所陶雨生律师进行采访。

陶雨生律师:本案中,承诺实现A公司当年扭亏”的主体并非上市公司,而是其股东B公司。本案中,B公司是否应当承担虚假陈述的证券侵权民事责任应当从以下问题考虑。与事实不符合的预测性信息披露可能转化为虚假陈述,但其转换的首要条件是,虚假陈述的主体是否包含这种预测性信息披露行为人。

根据《最高人民法院关于审理证券市场因虚假陈述引发的民事赔偿案件的若干规定》(以下简称《司法解释》)的规定,虚假陈述的主体是“虚假陈述行为人”。《司法解释》第七条规定:虚假陈述

证券民事赔偿案件的被告,应当是虚假陈述行为人,包括:(一)发起人、控股股东等实际控制人;(二)发行人或者上市公司;(三)证券承销商;(四)证券上市推荐人;(五)会计师事务所、律师事务所、资产评估机构等中介服务机构;(六)上述(二)、(三)、(四)项所涉单位中负有责任的董事、监事和经理等高级管理人员以及(五)项中直接责任;(七)其他作出虚假陈述的机构或者自然人”。

因此,本案中B公司在受让原第一大股东所持公司股份之后,已经成为《司法解释》第七条规定的“控股股东”或“实际控制人”。因此,B公司应当按照《证券法》及相关法律法规依法履行信息披露义务。如果B公司违反信息披露义务,则根据《司法解释》第一条“本规定所称证券市场因虚假陈述引发的民事赔偿案件,是指证券市场投资人以信息披露义务人违反法律规定,进行虚假陈述并使其遭受损失为由,而向人民法院提起诉讼的民事赔偿案件”之规定,购买A公司股票的投资人有权对B公司提起虚假陈述证券民事赔偿。

行为界定: 预测性信息披露错误预测

证券时报记者:本案中,股民提出问题的焦点在于B公司“承诺实现A公司当年扭亏”上。因此,承诺实现A公司当年扭亏”是否属于符合《司法解释》中规定的虚假陈述行为界定呢?

陶雨生律师:其实,这是非常关键的法律问题。从英美的立法来看,证券虚假陈述主要包括不实型虚假陈述、遗漏型虚假陈述、误导性虚假陈述、错误预测。而目前国内《司法解释》第十七条对于虚假记载、误导性陈述、重大遗漏均有定义,但对于“错误预测”并没有明确规定。本案中“承诺实现A公司当年扭亏”与虚假记载、误导性陈述、重大遗漏均不能完全吻合,却恰恰与“错误预测”直接相关。既然能够“承诺”扭亏,则必然能够对于公司的业绩进行事先预测。

预测性信息披露是信息披露制度在20世纪70年代以后出现的新事物。预测性信息披露对整个证券市场都有很大的益处,它可以提醒投资者注意将要发生的一切,并使其做好充分准备,从而提前释放证券利好、或利空的影响,减小证券市场波动。比如本案中,理论分析,如果B公司承诺属实,那么投资者必然会提前买进A公司股票,提前分享扭亏为盈的财务报告公布后,股价大幅上扬带来的收益。

从国外的法律制度看,一般来说,预测性信息主要包括以下五个方面内容:对利润、收入(或亏损)、每股收益(或亏损)、资本成本、分红、资金结构或其他财务事项预测的陈述;公司管理者对未来运营的计划与目标的陈述,包括有关发行人产品或服务的计划与目标;对将来经济表现的陈述,包括管理者在对财务状况分析与讨论中的任何陈述;任何对

上述事项所依据的假设前提及其相关事项的陈述;任何证券管理机构可能要求对上述事项预测与估计的陈述等。本案中,B公司的承诺内容正是对于上市公司利润等财务事项的预测,而且该预测比较肯定。从法理上看,B公司“承诺”与事实出现重大出入的行为性质,很可能认定为虚假陈述。

适时建立民事责任追究制度

证券时报记者:目前来看,对于预测性信息披露的违法违规,我国目前仍未走出以行政处罚替代民事责任的格局。对于民事赔偿和救济的制度性规定,您有哪些建议和意见呢?

陶雨生律师:从本案来看,证券民事赔偿立法的进步,尤其是《司法解释》的修订及完善的空间还是非常大的。目前国内立法对于预测性信息披露的义务没有系统性的明确要求,只有个别规范性文件有所规定,比如《公开发行证券的公司信息披露内容与格式准则第1号——招股说明书》对上市公司盈利预测、发展规划等预测性信息进行了相应的要求。

当然,对预测性信息披露制度进行立法需要较高超的立法技术,比如关于“预测与事实出现重大出入”中的“重大”如何解释、如何界定、采取何种标准,是否应当考虑预测者的主观状态,是否应当考虑预测信息的合理事实基础以及在诉讼程序中的举证责任如何分配等,均需要在立法中予以明确。

无救济即无权利

上海交通大学凯原法学院 许多奇 教授

者利益?笔者认为,关键在于要求上市公司遵循全程性信息披露原则。这一原则的具体内容包括:其一,披露预测的基础方法及基本假设。上市公司必须清晰披露预测性财务信息的假设前提、生成方法、财务指标口径与标准、时间跨度等内容,并经过注册会计师审核;其二,披露预先警示。上市公司在披露预测性信息时,必须用适当的方式充分的警示性陈述,以便投资者在使用预测性信息时保持清醒头脑和谨慎态度;其三,对于预测信息的持续披露。预测性信息建立在现实的基础之上,一旦客观条件发生变化,预测的客观基础不再存在,而使预测性信息变得不真实时,披露人应及时更正预测信息,并予以必要的解释和证明。做到这些,即便公司实际经营情况与预测不

符,也不致使投资者利益受损,披露人也可以免责。

上述案例中,B公司作出“承诺扭亏为盈”承诺时,既未同时披露承诺的现实基础和可行性依据,又无任何警示性陈述,尤其是缺少后续性的更正和更新,总之是完全违背全程性信息披露原则。其结果,B公司的承诺成为虚假陈述,对市场产生误导性影响,损害了投资者利益。

引入司法介入机制

对于预测性信息披露的违法违规行为,我国目前仍未走出以行政处罚替代民事责任的格局。一方面,相关监管机构违规处罚严厉,且有很强的行政任意性;另一方面,受损投资者难以得到补偿。我国《证券法》没有为受损投资者提供民事赔偿和救济的制度性规定。

2003年2月1日起实施《关于审理证券市场因虚假陈述引发的民事赔偿案件的若干规定》则未对预测性信息披露的民事责任予以关注。而且,上述《若干规定》对虚假陈述受害者要求民事赔偿的起诉设置了前置条件,即司法程序的启动必须在经过证监会处罚之后。笔者看来,这对于受损害投资者及时要求补偿无疑是设置了障碍。

笔者之见,无救济即无权利。我国目前应尽快建立预测性信息披露的民事责任制度,对这一前瞻性信息披露的虚假陈述认定、归责与免责事由、共同侵权责任的承担、损失认定及补偿等事项作出法律规定。此外,在对虚假陈述人进行行政处罚的同时,引入直接司法介入机制,以满足受损投资者及时要求补偿的法律诉求,从根本上保护投资者的利益。



投资锦囊

个股启动四大征兆

有相当一部分股票在行情起来之前是有一些征兆的,只是没有引起投资者的注意而已。

第一种征兆:较大的卖单被打掉。尽管交易清淡,但总会有一些较大的卖单出现。比如日成交在30万股以内的行情必定会有一些万股以上的单子出现,这是完全正常的。如果这些卖单的价格一旦离成交价比较近,就会被主动性的买单打掉,这就是主力拉升前的征兆。众所周知,一旦股价拉起来,主力最害怕的就是前面接到相对低位的获利盘。因此,只要主力资金状况允许,在拉升前会尽可能地接掉一些稍大卖单,以减轻拉升股价时的压力。也可以理解为是主力在一个较小的范围内完成一个相对小量的建仓任务。一旦股价拉升成功,那么这些相对低位买进的筹码就成为主力获利盘。如果操盘手技巧高超的话,一波回升行情是可以获利。也就是说,可以降低自己的持仓成本。尽管对于总持仓盘子来说,降低幅度非常有限。

第二种征兆:盘中出现一些非市场性的大单子。比如在日成交30万股的行情中出现3万股、5万股甚至10万股以上的单子,而且不只一二次,挂单的价格距离成交价较远,往往在第三价位以上,有时候还会撤单,有一种若隐若现的感觉。这种较大数量的单子由于远离成交价,实际成交的可能性很小,因此,可能是主力故意挂出来的单子。其用意只是告诉市场:主力已经在注意这家股票了。主力既然要市场知道,那么股价的结局就是上涨或者下跌,而不会是盘整。当然主力希望市场认为股价要上涨,但我们不能排除下跌因素,除非有其它细节能够排除这一点。但有一点是可以肯定,主力在大量出货前是有可能做一波上升行情。

第三种征兆:盘中出现脉冲式上冲行情。所谓脉冲式上冲行情是指股价在较短的时间内突然脱离大盘走势而上冲,然后又很快回到原来的位置附近。伴随这波行情的成交量有一些放大,但并没有明显的对倒。由于成交

量相当清淡,所以主力肯定在一段时间内没有参与交易,对市场也没有什么感觉。因此主力在正式拉升股价前会试着先推一下股价,业内称为“试盘”,看看市场的反应。也有一种可能是,主力想多拿一些当前价位的筹码,通过往上推一下以期引出市场的割肉盘,然后再选择适当的时机进行拉升。这种情况表明主力的资金相对比较充足,对股价的上升比较有信心。

第四种征兆:大盘稳定,个股盘中出现压迫式下探走势,但尾市往往回稳。这种走势比较折磨人,盘中常常出现较大的卖压,股价步步下探,但尾市却又往往回升。毫无疑问,这种走势的直接后果必然是引来更多的割肉盘。但若若无外力干扰,这种脱离大盘的走势在成交清淡的行情中很难出现,因此一般是有主力在其中活动。否则的话,起碼尾市股价是很难回升。为了使这类走势成立,主力肯定需要加一些力,因此盘中会出现一些较大的卖单,甚至会加一些向下的对倒盘。总之我们可以仔细观察其交易的自然性,一般来说会有很多疑点让我们研判。

主力将市场上的割肉盘都吸引出来,目的也就很清楚,无非是想加大建立短期仓位的力度,希望买到更多的低价筹码。这是一种诱空的手法,让市场在此位置大量割肉给主力,然后主力再做一波行情。通常主力会在股价的回升过程中尽可能地将前面买进的筹码倒给市场,从而达到了既维护股价,又摊薄了原有持仓成本的目的。

我们分析了四种情况,这四种情况都有一个特点:就是主力要建立一些短期仓位。根据这些仓位的量,我们可以对后面股价上升幅度有一个大概判断。原则上,建的仓位越多,股价升幅就越高,但最终结果还是取决于股价起来后市场的认可程度。也有一些主力是拉起来就做,根本没有建仓的过程。这种情况有几种可能,如大盘走好,个股成为热门板块,个股基本面方面有变化等。

(文雨整理)



上市公司在线答疑

联发股份(002394) 不受人民币升值影响

问:今年棉花大涨。中报称棉花是去年库存,现在下游服装价格也提了近30%。公司生产的布匹有没有同步涨价?如果涨了,对年报业绩影响有多大?公司产品基本上是出口,是不是去年商定价格?棉花涨,产品价格是会涨还是不变?人民币升值对公司影响有多大?公司是用美元结算的吗?

公司答复:
今年棉花价格大幅涨价、人民币快速升值,对公司成本造成

一定影响,但影响有限。这得益于公司积极采取多元化措施应对上述变化,如加大库存、锁定汇率、调整产品结构、上调价格等,且我公司产业链较长,能部分消化高涨的成本。经过全体员工的努力,公司持续维持稳定的盈利水平。公司75%左右的产品出口,主要以美元结算。我公司订单的价格是根据对未来原料价格及人民币汇率走势的判断,按照一定利润率来确定,因而不是去年价格。

焦点科技(002315) 子公司带来积极贡献

问:台湾文笔今年会给公司带来收益吗?最近3年文笔的收益情况怎么样?

公司答复:
我公司于今年9月正式签约收购台湾文笔的业务,近期工作

重点在于团队磨合及业务整合。鉴于以上实际状况,台湾子公司今年暂不会给公司带来收益。我们相信随着持续不断的整合效应,在未来几年里,台湾子公司会给公司带来积极贡献。